4.3.13  Ulohy o pravouhlém trojuhelniku |

Predpoklady:

Pedagogicka poznamka: Hodina ma dva cile:
nalezeni spravné funkce a jeji pouziti k vypoctu,
dodrzovéni Stabni kultury.
Proto je nutné hned pfed prvnim piikladem upozornit, Ze je nutné dodrZovat
zasady pod Cervenym rameckem, a poté celou hodinu také hlidat.

Pi‘ehled goniometrickych funkci pravoiihlého trojuhelnika:

A
. . _ protilehla _a . _ prilehld _b
sinus: sing = —=— cosinus: cosq =——=—
prepona ¢ prepona ¢
tilehld Filehld _ b
tangens: tga = w =4 kotangens: cotgq = M =—
prilehla b protilehld a

Pomoci goniometrickych funkci a Pythagorovy véty ¢ =a” +b° dokdZeme dopoéitat délky
stran a velikosti thla v kazdém pravouhlém trojihelniku, ve kterém zndme alespon dva udaje

(mezi kterymi je alespoi jedna délka).

Dohody pfi dopocitavani trojihelnik:

* VSechny hodnoty délek budeme uvadét s piesnosti na dvé desetinna ¢isla.

* Vsechny hodnoty thli budeme uvadét s presnosti na minuty.

* ProtoZe vypoctené hodnoty jsou vétSinou zaokrouhlené (a tedy neptesné), feSime
ptiklady tak, abychom vSechny tdaje urcili ze zadanych hodnot. Druhou vyhodou
tohoto postupu je skute¢nost, Ze chyba pti vypoctu prvni hodnoty tak neznamena
automaticky chybu pfi vypoctu ostatnich.

* Délky nebo uthly ze vztahu nejdiive vyjadiime, poté do vyjadieného vztahu dosadime

a cely dosazeny vztah najednou zaddme do kalkulacky (¢imZ zaru¢ime nejvyssi
moznou piesnost vysledkll a vyhneme se chybdm pii opisovani mezivysledkt do
sesSitu).



Pr.1: Pravouhly trojihelnik ABC s pravym thlem ) a s thlem @ =35° ma velikost
pfepony ¢ =8cm . Urci jeho ostatni strany a dhly.

C

a

A c=8 cm B
- Uhel B: B=180°-y—a =180°-90°—-35°=55°.

! ) a ) )
r Strana a: sinad =—=a =sina [¢ =sin35°[8 =4,59cm.
' c

Strana b: cosa :é:b=cosaﬂ?=cos35°[8=6,55cm.
i c

Pi#. 2:  Pravouhly trojihelnik ABC s pravym dhlem ) a s thlem £ =15° ma velikost
piepony ¢ =520cm . Urci jeho ostatni strany a uhly.

bﬁ\\
p

7 =520 cm B
' Uhel : a=180°-y~B=180°~90°~15°=75°.

' Strana a: cos =L a= cos B¢ =cos15°[320 =502,28 cm
: c

Strana b: sin B =2 = b = sin B1E = sin15° (520 = 134,59 cm.
i c

Pi.3:  Pravouhly trojihelnik ABC s pravym thlem ) ma odvésny o velikostech @ =9cm a
b =5cm. Urci jeho zbyvajici strany a thly.

C

b=5 cm a=9 cm

A c B

CStranac: ¢> =a*+b* =97 +47 =81+25=106 = ¢ =+/106 cm =10,30 cm.

Uhel a: tga = = a=tg’ (%j =60°57".
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= pf=tg’ (gj =29°3'.
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;Uhel L:tgf=

Pi.4: Ptepona c pravouhlého trojihelniku ABC ma délku 41 cm. Ur¢i zbyvajici strany a
uhly trojuhelniku, jestlize odvésna » ma délku 34 cm.

C

b=34 cm a

A c=41cm B
Strana a: ¢> =a’ +b° = a4’ =c¢* -b* =41’ =34’ =525 =
" a=+/525 cm=+/25121 cm =5v21 cm =22,91 cm.

34

iljhel a: cosa’=é=— = a=cos’ 34 =33°59".
| c 41 41

- b 34 34
' Uhel B:sinf=—="— = B=sin’| = |=56°1".
| Frsimf=r=g = F (41)

Pi. 5:  Pravouhly trojihelnik ABC s pravym thlem ) a s thlem £ =54°23" ma velikost
odvésny a =12cm. Ur¢i jeho ostatni strany a thly.

A
Uhel @: a =180°— y— 5 =180° —90° - 54°23' =35°37".

' Strana b: tg,8=2:>b=tg,é’l]z=sin54°23'[]]20m=16,750m.
! a

cm =20,61cm.

| a a 12
' Stranac: cosf=—=c= - :
: c cos B cos54°23



P#. 6:  Ptepona v pravotihlém trojihelniku ABC s pravym thlem @ a s dhlem £=21° ma
velikost 7,4 cm. Ur¢i jeho ostatni strany a thly.

N

A c B
' Pravy thel @ = pifepona a =7,4cm = vyjadfeni pomért ve strandch bude jiné nez

v pfedchozich piikladech.
' Uhel y: y=180°—a - =180°-90°-21°=69°.

Strana b: sinﬁ=2:b:sin[z’ﬂh =sin21°[7,4=2,65cm
! a

Strana c: cosﬂ=£:>c=cos,8ﬂh =cos21°[7,4=6,91cm.
! a

Shrnuti: Pokud chceme piesné vysledky je vhodné pouzivat pouze zadané hodnoty,
vyjadiovat obecné a do kalkulacky dosazovat najednou.



